

2023年8月24日 星期四
A 疊 / 新聞 24 版
B 疊 / 信息披露 100 版
本期124版 總第8749期

习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤 并发表重要讲话

强调秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，以金砖责任应对共同挑战，以金砖担当开创美好未来

●新华社约翰内斯堡8月23日电 (记者倪四义 应强 鲁向明)

当地时间8月23日上午，金砖国家领导人第十五次会晤在约翰内斯堡滕会议中心举行。南非总统拉马福萨主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京(线上)出席。五国领导人围绕“金砖与非洲：深化伙伴关系，促进彼此增长，实现可持续发展，加强包容性多边主义”主题，就金砖合作及共同关心的重大国际问题深入交换意见，达成广泛共识。

习近平发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。

习近平指出，当前，世界进入新的动荡变革期，正在经历大调整、大分化、大重组。金砖国家是塑造国际格局的重要力量。我们自主选择发展道路，共同捍卫发展权利，共同走向现代化，代表着人类社会前进方向，必将深刻影响世界发展进程。回首历史，我们始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，不断推动金砖合作迈上新台阶，助力五国发展；始终秉持国际公平正义，在重大国际和地区问题上主持公道，提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。金砖国家一直是独立自主外交政策的倡导者、践行者，在重大国际问题上坚持从事情本身的是非曲直出发，说公道话，办公道事，不拿原则做交易，不屈从外部压力，不做别国的附庸。金砖国家有广泛共识和共同目标，无论国际形势如何变幻，合作初衷、共同愿望不会变。

习近平强调，金砖合作正处于承前启后、继往开来的关键阶段。我们要把握大势，引领方向，坚守联合自强的初心，加强各领域合作，推进高质量伙伴关系，推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

我们要深化经贸、财金合作，助力经济发展。发展是各国不可剥夺的权利，不是少数国家的“专利”。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者，反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作，特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域。中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”，探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”，为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建

“金砖国家可持续产业交流合作机制”，为落实联合国2030年可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台。

我们要拓展政治安全合作，维护和平安宁。各国人民都期盼良好的安全环境。国际安全不可分割，牺牲别国利益、谋求自身绝对安全，最终会伤及自身。金砖国家要坚持和平发展的大方向，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，就重大国际和地区问题加强协调，积极斡旋热点问题，推动政治解决，给热点问题降温去火。要进一步拓展人工智能合作，加强信息交流和技术合作，共同做好风险防范，推动建立普遍参与的国际机制，形成具有广泛共识的治理框架和标准规范，不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

我们要加强人文交流，促进文明互鉴。文明多姿多彩，发展道路多元多样，这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神，倡导不同文明和平共处、和合共生，尊重各国自主选择的现代化道路，反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议，金砖国家拓宽教育领域合作，发挥好职业教育联盟作用，探索建立数字教育合作机制，同时加强传统文化交流，促进优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义，完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则，由大家共同书写、共同维护。(下转A02版)

央企布局战略性新兴产业支持政策有望出台

国字头基金投资发力

●本报记者 刘丽靓

更大力度布局战略性新兴产业，是新一轮国企改革深化提升行动的重点任务之一。中国证券报记者获悉，国资委正积极部署央企产业焕新行动和未来产业启航行动，战略性新兴产业发展专项基金也正加快设立，支持央企战略性新兴产业发展的一揽子政策料加快出台。

业内人士认为，按照国资委年初提出的目标，2023年推动央企战略性新兴产业布局比重提高2个百分点以上，预计央企在新一代移动通信、人工智能等重点产业领域方向的投资和并购将进一步提速。



国内沿海港口最大的单体油品库区在山东青岛投产运营

这是8月23日拍摄的山东港口青岛董家口原油商业储备库(无人机照片)。

当日，山东港口青岛董家口原油商业储备库(三期)投产仪式在青岛西海岸新区董家口港区举行。至此，董家口原油商业储备库一期、二期、三期工程共计20万立方米原油储罐全部建成投产，成为国内沿海港口最大的单体油品库区。项目投产后，董家口港区库容设计年存储能力突破1106万立方米，服务山东区域经济发展能力进一步提升。

新华社图文

聚焦新一代移动通信等领域

央企在战略性新兴产业领域正加速布局。作为汽车行业“国家队”，东风汽车集团加快推动战略性新兴产业融合集群发展，积极主动实施新一轮“国企改革深化提升行动”，集全公司之力发展自主乘用车新能源事业。

8月16日，东风汽车集团有限公司宣布实施东风乘用车新能源“跃迁行动”。未来三年，公司将在自主新能源领域投入500亿元，迭代推出18款自主乘用车新能源车型，投放22款商用车基础车型。

近日，中国石油集团董事长、党组书记戴厚良在中国石油集团2023年年中干部会议上表示，要高标准布局发展战略性新兴产业和未来产业。大力发展风光电融合发展和地热、氢能发展，大力发展战略性新兴产业和新事业，加快提升战略性新兴产业发展能力。

此外，华润集团、东方电气、中国煤炭科工集团等多家央企的年中工作会议中均提及加快战略性新兴产业发展。

国资委数据显示，今年上半年，央企战略性新兴产业完成投资额同比增长超过40%，在全部投资中的占比超过四分之一。

据悉，国资委正部署推进央企产业焕新行动和未来产业启航行动，聚焦新一代移动通信、人工智能、生物技术、新材料等15个重点产业领域方向，推动中央企业加快布局和发展战略性新兴产业。按照国资委年初提出的目标，力争2023年央企战略性新兴产业布局比重提高2个百分点以上。

“作为新一轮国企改革深化提升行动的配套文件，(下转A02版)”

自然资源部：激活地理空间数据要素



A02 | 财经要闻

五问奥士康 “另类”股权激励



A07 | 公司纵横

北京“专精特新”专板开板 首批50余家企业登陆

●本报记者 管秀丽

中国证券报记者8月23日获悉，北京“专精特新”专板于8月24日开板，首批50余家企业登陆。

北京股权交易中心有关负责人表示，截至目前，已储备100余家拟上板企业。到2025年底，力争专板培育企业累计超过1000家，依托专板培育500家企业进入上市重点上市企业后备库，100家企业在全国股转系统挂牌或在境内外证券交易所上市。

提供一站式服务

“专板着眼于创新型中小企业、‘专精特新’中小企业等优质企业的发展难点、堵点，从完善企业数据库、强化基础服务、优化融资服务、资本运作赋能、加强上市培育、加强与全国股转系统合作对接等6个方面打造有针对性、适配度高的服务体系。”上述负责人表示。

具体来看，专板建立涵盖企业基本信息、已披露信息、通过服务和调研走访积累的信息等多维度信息的企业数据库，在保障信息安全和企业权益的前提下，加强信息共享和应用，结合地方政务信息及从其他第三方获取的信息，依托数字化管理系统为企业进行精准画像、分层评级、信用评价等。

上述负责人介绍，专板将根据不同层级企业的特点，匹配有针对性的服务。企业相关信息

根据企业授权或监管部门有关规定对外提供或使用，依托专板区块链系统对信息及使用情况进行区块链存证。专板依托北京市中小企业公共服务平台现有立体式服务网络，为企业提供包括创业辅导、人才培训、技术创新、管理咨询、市场开拓、法律咨询、政策对接等一站式服务。专板为企业提供规范权威的股权管理服务，通过股权确权、初始登记、变更登记等股权登记专业服务，保证培育企业的股权变动记录清晰完整、有据可查。

同时，专板依托北股交公信力和信息化系统支撑，联合头部证券公司、律师事务所等中介机构，组建专业团队为专板企业提供包括方案设计、股权期权托管、分红派息、转让、信息披露在内的全链条股权激励服务。

此外，专板联合头部证券公司开展“专精特新”并购重组服务，发挥专板与更高层次资本市场的链接作用，通过定期组织“上下游对接会”“产业链交流沙龙”等活动，促进大中小企业依托专板融通发展，形成产业链内循环。引导上市(全国股转系统挂牌)公司通过专板获取上下游并购信息，促进同一产业链上下游并购交易的达成。

分层管理入板企业

截至目前，北股交已累计服务620家“专精特新”企业(其中140家为北京四板市场挂牌、展示企业，440家为“菁英计划”企业，40家为“上市加速”企业)，(下转A02版)

银保业务迎进一步规范

人身保险产品备案应列示佣金上限

●本报记者 薛瑾

中国证券报记者8月23日获悉，国家金融监督管理总局相关部门日前向各人身保险公司下发《关于规范银行代理渠道保险产品的通知》。《通知》对费用假设、费用结构、佣金费用支付、产品备案要求等方面做出相关规定。

业内人士表示，在银保业务高速增长且产品换挡转型阶段，此举可进一步规范银保业务的发展，促进行业合规展业、良性竞争。

细化完善费用结构

《通知》明确，各公司通过银行代理销售的产品，应审慎合理确定费用假设，结合公司实际，根据发展水平、盈利状况、管理能力等细化完善费用结构，鼓励各公司探索佣金费用递延支付，通过与业务品质挂钩，实现销售激励的长期可持续性。

在产品备案方面，《通知》明确，各公司通过银行代理销售的产品，在产品备案时，应按监管规定在产品核算报告中说明费用假设、费用结构，并列示佣金上限；应据实列支向银行支付的佣金费用，佣金等实际费用应与备案材料保持一致；对于已备案的银保产品，应于8月31日前补充报送费用结构和佣金上限等内容。

减轻渠道成本压力

银保业务是保险公司的业务销售渠道之一，主要合作模式为保险公司通过银行渠道获取保费收入和客户资源，银行基于客户资源和销售网络替保险公司销售保险产品，从中获取手续费和佣金收入。近年来，银保业务正成为拉动人身险公司保费增长的主力。

然而，在银保业务强势增长背后，渠道成本增加对保险公司的影响越来越大。一些保险公司渠道费用投放激进，导致实际费用高企，无形中加大费差损风险。

业内人士表示，《通知》的发布有利于规范市场竞争，减轻渠道成本压力，促进银保业务良性发展。

SUNG

浙江斯菱汽车轴承股份有限公司 首次公开发行2,750万股A股

股票简称:斯菱股份 股票代码:301550

发行方式:网上网下发行

发行日期:2023年8月29日

网上申购日期:2023年8月31日

网上、网下申购日期:2023年9月4日

网上、网下缴款日期:2023年9月6日

保荐机构(主承销商): 国联证券股份有限公司

律师事务所: 江苏世纪同仁律师事务所

会计师事务所: 江苏天衡会计师事务所(普通合伙)

北京市西城区金融大街2号 200300 北京证监局 200300 北京证监局 200300 北京证监局